
„Leistung macht Schule“ – LemaS am KFG  

Zielsetzung:  

Individuelle Begabungen und Interessen einzelner SchülerInnen in den Blick nehmen, die SchülerInnen beraten und in 

ihren Stärken fördern. 

Hintergrund:  
 
Wir sind eine von 300 Schulen, die bundesweit an der gemeinsamen Ini�a�ve von Bund und Ländern zur Förderung 
leistungsstarker und potenziell besonders leistungsfähiger Schülerinnen und Schüler im Jahr 2017 ausgewählt wurden 
und damit eine von 21 hessischen Schulen, die seit ein paar Jahren verstärkt individuelle Begabungen der Kinder im 
Unterricht und außerunterrichtlich fördert.  
 
Wir haben dazu gemeinsam mit Wissenscha�lerinnen und Wissenscha�lern im Rahmen eines Forschungsverbundes 

sowie der Unterstützung des Hessischen Kultusministeriums Konzepte und Strategien für ein leistungsförderliches 

Schulklima und eine gezielte Talen�örderung im/und außerhalb Regelunterricht entwickelt und integrieren diese nun 

schri�weise in unser Schulkonzept.   

Zielgruppe(n): 
 

(A) Grundsätzlich werden alle Schülerinnen und Schüler durch die phasenweise offenere und komplexere Form 
des Unterrichts angesprochen und es zeigen sich o� Interessen und Begabungen, die vorher verborgen 
geblieben sind.  

(B) Gezielt können aber auch einzelne Schülerinnen und Schüler mit herausragenden Begabungen besonders 
gefördert werden, indem alterna�ve Arbeitsformen im Unterricht und Enrichment-Angebote genutzt werden 
können. (siehe Bausteine KFG)  

Bausteine bei uns am KFG (eine Auswahl):  
 

 Erstellung komplexer Lernprodukte im Unterricht 
(auch mi�els digitaler Medien), insbesondere in den 
Fremdsprachen 

 Offene, problemlösende Aufgabenformate im 
MINT-Bereich 

 Pilotprojekt „Drehtür/ Forscherlabor“ im MINT-
Bereich (Ansprechperson: Sebas�an Fischer) zur 
Vorbereitung auf na�onale und interna�onale 
We�bewerbe z.B. CanSat, Robo�cs etc.  

 We�bewerbe im naturwissenscha�lichen und 
fremdsprachlichen Bereich, z.B. Chemie mach mit, 
Fremdsprachenwe�bewerb etc.  

 Koopera�onen u.a. mit dem English Theatre, dem 
Sinclair Haus und der Stadtbibliothek zur Förderung 
sprachlich und künstlerisch begabter SchülerInnen 

 MINT AG/-Nachmi�age  geleitet von 
OberstufenschülerInnen für Sek I und 
schulformübergreifend 

 Einführung der Digitalen Drehtür Hessen mit 
zahlreichen Enrichment-Angeboten in 
unterschiedlichen Fachrichtungen 
(Ansprechperson: Tina Braun) 

 Jugend deba�ert und Jugend gründet zur 
Unterstützung gesellscha�lich besonders 
interessierter Schüler und Schülerinnen der Sek II 

Beratung: 
 
Ein zentraler Baustein bildet das Beratungskonzept mit dem Ziel, Stärken und Interessen einzelner SchülerInnen zu erkennen, 
diese zu bestärken und weitere Fördermöglichkeiten mit den Kindern und Eltern zu besprechen. Momentan besteht unser 
Beratungsteam mit Frau Herbst, Frau Düring und Frau Maar aus drei Lehrerinnen, die in diesem Bereich als 
Beratungslehrkra� qualifiziert und zer�fiziert sind. In der Regel werden die Beratungslehrerinnen durch 

(A) die Klassen- oder Fachlehrerinnen/-lehrer auf einzelne Schüler und Schülerinnen aufmerksam gemacht, die durch 
ein besonderes Interesse im Unterricht auffallen.  

(B) die Eltern der Kinder direkt kontak�ert. 
 

Im nächsten Schri� werden dann Gespräche mit dem Kind und den Eltern geführt, Stärken analysiert und 
Fördermöglichkeiten im Enrichment-Bereich aufgezeigt. Im Falle einer Vermutung auf Hochbegabung erfolgen weitere 
Gespräche mit Frau Bingemer und Frau Pawlowski (Team Hochbegabung).  
Ansprechpersonen: 
 
Wir sind inzwischen ein größeres Team, das an der Umsetzung des LemaS Gedanken arbeitet. Konkrete Anfragen sollten 
daher erst einmal über die untenstehenden Lehrkrä�e erfolgen – diese können das Anliegen dann konkret an die 
verantwortlichen Personen weiterleiten. 
 
Svenja Schmi�, s.schmi�@kaiserin-friedrich.de, Sarah Gallet, s.gallet@kaiserin-friedrich.de  

 


